



Ref: 314/2021
Dt-7-9-2021

कुलपति,
ललित नारायण मिथिला विश्वविद्यालय,
दरभंगा।

विषय:—प्रबंधन (मैनेजमेंट प्रोग्राम) विषय को वाणिज्य विषय के साथ संबद्ध विषय के रूप में सम्मिलित करने एवं प्रबंधन विषय में भी अलग से अतिथि शिक्षक पद पर नियुक्ति हेतु विज्ञापन देने के संबंध में।

महाशय,

वैश्विक उदारीकरण के युग में शिक्षा का स्वरूप में परिवर्तन होना स्वाभाविक है। आधुनिक शिक्षा में प्रबंधन की पढ़ाई को प्रमुखता देना समय की पहचान है। बिहार में भी प्रबंधन विषय की पढ़ाई के लिए विश्वविद्यालय एवं अन्य संस्थानों में प्रमुखता दी गई है।

विगत दिनों ललित नारायण मिथिला विश्वविद्यालय, दरभंगा में 21 विषयों में 602 अतिथि शिक्षकों के नियुक्ति के लिए वेबसाइट पर अधिसूचना जारी की गई है तथा ऑनलाईन आवेदन 24 सितंबर तक लिए जाने की तिथि निर्धारित है। 602 अतिथि शिक्षकों में वाणिज्य विषय के मात्र 22 अतिथि शिक्षकों की नियुक्ति होनी है।

ज्ञात है कि ललित नारायण मिथिला विश्वविद्यालय, दरभंगा में विगत कई वर्षों से प्रबंधन (मैनेजमेंट प्रोग्राम) विषय की पढ़ाई स्नातकोत्तर स्तर पर (एम.बी.ए.) स्व-वित्त पोषित पाठ्यक्रम के रूप में वाणिज्य स्नातकोत्तर विभाग द्वारा संचालित हो रहा है परन्तु अभी तक उक्त विषय में 7 से 10 शिक्षकों का पद रिक्त है।

विज्ञापन में 'प्रबंधन' विषय में अतिथि शिक्षक की नियुक्ति के संबंध में कोई जानकारी नहीं दी गई है, ऐसा भी हो सकता है कि वाणिज्य विषय के पद पर नियुक्त अतिथि शिक्षक द्वारा ही प्रबंधन कार्यक्रम विषय का अध्यापन कार्य कराया जाए।

कठिनाई यह है कि वाणिज्य शिक्षक की नियुक्ति में 'प्रबंधन विषय से उत्तीर्ण व्यक्ति को वाणिज्य शिक्षक के रूप में अर्हता निर्धारित नहीं की जाती है लेकिन वाणिज्य के शिक्षक 'प्रबंधन' विषय का अध्यापन का कार्य करते हैं।

'प्रबंधन' विषय को वाणिज्य विषय के साथ संबद्ध विषय के रूप में सम्मिलित कराना न्यायसंगत है। निकटवर्ती राज्य उत्तर प्रदेश में प्रबंधन विषय को वाणिज्य के साथ संबद्ध विषय के रूप में मान्यता दी है। इससे संबंधित उत्तर प्रदेश उच्चतर शिक्षा सेवा आयोग, प्रयागराज के पत्र की छायाप्रति संलग्न है।

अतः अनुरोध है कि 'प्रबंधन' विषय को वाणिज्य विषय में सम्मिलित करते हुए इसके रिक्त पदों पर अतिथि शिक्षकों की नियुक्ति के लिए अतिरिक्त विज्ञापन प्रकाशित कराने हेतु विचार करना चाहेंगे।

शुभकामनाओं के साथ!

भवदीय

Nitish Mishra

(नीतीश मिश्रा)

7.9.21

ईमेल—mla-jjpur-bih@nic.in

संलग्न—उत्तर प्रदेश उच्चतर शिक्षा सेवा आयोग, प्रयागराज के पत्र की छायाप्रति।